

Тайна села Лыс

Московских И.Ю., студент гр. КНБ-201, I курс,
Ковалевский С.А., д-р исторических наук, доцент
Кузбасский государственный технический университет имени
Т.Ф. Горбачёва г. Кемерово

Для каждого человека Родина имеет определенный смысл. Для меня это, прежде всего моя страна, село в котором живут мои родные.

Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. Она всегда с тобой, где бы ты ни жил. Мы любим Родину, а любить Родину – значит жить с нею одной жизнью.

Пройдет ещё немного времени и многие события из жизни села будут безвозвратно потеряны, поскольку не останется людей, которые могли бы рассказать нам о том времени, в котором они родились и жили.

На карте нашей области много сел, о которых мы сейчас знаем только по воспоминаниям наших бабушек и дедушек, о них практически не осталось никаких сведений, кроме их названия. Изучение истории родного края, своего народа для молодого поколения полезна и поучительна.

В каждом селе есть памятные исторические места. О них пишут в газетах и журналах, рассказывают по телевидению. Всё это вызывает восхищение, интерес и, если сам не уроженец тех мест, то невольно завидуешь. Такие места есть и в нашей области. Это село Лыс.

Происходящие радикальные изменения во всех сферах жизни российского общества, заставляют людей повысить определенный интерес к истории своей Родины. Они хотят знать, осмыслить изменения, причины и последствия. Поэтому в последние годы большое внимание уделяют изучению своего родного края.

В работе рассматриваются три вопроса:

- История образования села Лыс.
- Жизнь села во время Великой Отечественной войны.
- Характеристика советского периода села.

Лыс в начале исторического пути

История села начинается с 1906 года, когда по указу царя Николая II потоки переселенцев хлынули в Сибирь, на Алтай, на юг Западной Сибири, Горную Шорию.

Название селу дали по названию речки. Слово «лыс» является формой древнекетского названия Лыссес, в переводе на русский язык как река леших, нечистых духов («Лыс» - леший, «Сес» - река).

Специальным постановлением Томского губернатора переселенцам отводились участки земли для расселения в Кузедеевской волости.

Коренные жители шорцы - такого наплыва русских семей не ожидали. Они уходили дальше в тайгу.

За период переселения до 1914 года вокруг Лыса образовалось большое количество деревень, таких как Большая Сулага, Малая Сулага, Лялино, Матвеевка, Пахомка, Власовка, Нижний Шурочак, Верхний Шурочак, Новая Еловка, Сосновка, Кедровка, Малиновка, Весёловка, Покровка, Верх-Чумыш, Карагол и т.д. Многие из сёл по численности населения были намного больше чем Лыс. Из-за удачного расположения село стало центральной усадьбой. В 1932 году в селе был создан сельский совет. Он подчинялся Горно-Шорскому району Новосибирской области, а затем Кемеровской области.

В настоящее время село Лыс – населенный пункт в России, оно относится к Кузедеевскому сельскому поселению, Новокузнецкого района, Кемеровской обл., Сибирского федерального округа. Одним из неблагоприятных факторов расположения посёлка Лыс – высота местности. Посёлок находится на высоте 600 метров над уровнем моря. Температура воздуха здесь намного ниже, чем в Кузедееве.

Коренные жители села

Коренными жителями были шорцы. К приезду первых переселенцев в селе было три двора.

Юрков Сидор Дмитриевич (1907-1982) приехал в село Лыс с родителями в возрасте 2 лет из Пермской области. Во время ВОВ был ранен (перебита левая рука). Со слов внучки, Халимоновой Натальи Ивановны, после войны он был возчиком, возил в столовую воду, продукты со склада. В настоящее время в селе проживают его дети, внуки и правнуки.

Глумов Григорий Варламович (1907 – 1987) приехал с родителями в село Лыс в 1914 году. Работал председателем колхоза. В 1937 году был арестован по 58 статье (контрреволюционная деятельность), в 1945 году был освобождён. В этом же году женился на Федоскиной Елизавете Афанасьевне. У них было 12 детей. Братья Елизаветы Афанасьевны все погибли на войне. Семья Глумовых до появления колхозов сеяла лён, пшеницу, рожь, потом работали в колхозе. На их памяти был пожар, устроенный во время Гражданской войны колчаковцами. До пожара в этой местности был сплошной кедрач, сосняк.

Среди первых поселенцев так же были Пьянзин Иван и Афтаева Арина, которые приехали в Лыс после Глумовых.

Татьяна Михайловна Дубовик, — коренная жительница села, здесь всю жизнь прожили и трудились её родители, а теперь вместе с ней трудятся четыре сына.

Лысовцы в сороковые

1941 год. Война сильно пошатнула хозяйство, из которого 200 человек ушло воевать. Не вернулись с поля боя более 135 жителей Лысинского сельсовета.

69 погибших бойцов включены в книгу памяти Новокузнецкого района [1]. А некоторые жители так и не нашли своего места в этой книге, так как судьба их не известна.

В настоящее время в селе живет труженица тыла Вершинина Анна Николаевна, которая была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Вот несколько архивных данных. «Во время войны наши колхозники, колхозницы, подростки добросовестно трудились в колхозах. В сроки проводили весенние полевые работы. Вовремя производили сдачу хлеба в закрома государства».

Лыс - взгляд на будущее

С окончанием Великой Отечественной войны необходимо было перестроить всю жизнь на мирный лад.

В сельском хозяйстве шёл активный поиск путей дальнейшей интенсификации производства. Получив в своё распоряжение технику и стимулируемые повышением закупочных цен на сдаваемую государству сельхозпродукцию, труженики села добивались улучшения своей работы. Хозяйство в селе набирало силу, повышался уровень механизации сельскохозяйственных процессов.

Численность населения зависела от качества жизни людей, развития социальной сферы.

До 1961 года на территории сельсовета находились колхозы «17 лет Октября», «Прогресс», «Имени М.Горького», «Имени Н.Крупской», «Имени Тельмана», «Победа», «Имени Мичурина». С 1961 по 1969 годы на территории совета находились два отделения совхоза «Кузедеевский». В 1969 году на базе двух отделений был организован пчеловодческий совхоз «Лысинский». Создание совхоза послужила благоприятная экологическая местность, мощное разнотравье, наличие медоносных растений.

Здесь учёные – пчеловоды Новосибирского сельхозинститута вывели среднерусскую породу пчёл. Пчеловодческий совхоз «Лысинский» содержал 50 пасек, имел три тысячи пчелосемей, давал больше половины мёда в районе. Все здесь трудились на пасеках.

Зимой выращивали крупный рогатый скот. Строились коровники.

В 80-е годы совхоз «Лысинский» был на подъёме. Люди жили, активно трудились и радовались. Занимались животноводством, растениеводством, пчеловодством, строилось жильё для жителей села. В 1989 году совхоз «Лысинский» стал подсобным хозяйством концерна «Кузнецкуголь». Концерн поначалу активно взялся за шефскую помощь, построил новый скотный двор, построил новые дома. В проекте думалось отстроить мини-завод по переработке мяса и молока, но Концерн разорился и потерял возможность поддерживать своё подсобное хозяйство.

С энтузиазмом работали механизаторы. На тяжёлых суглинистых почвах, собирали неплохой урожай пшеницы. Порой работали в две смены. Передовиками в те годы были заведующий гаражом Коробицын Николай Афанасьевич (1928г.), награждённый орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд», механизаторы Жуланов Михаил

Максимович, получивший медаль «За трудовую доблесть», Кокорин Федот Евсеевич, награжденный медалью «За доблестный труд».

Бесспорно 18 лет подряд избирался на пост председателя сельского совета неутомимый и интересный человек Пащенко Михаил Тимофеевич, награжденный медалями «Ветеран труда» и «За трудовую доблесть». В селе так же были мастера прикладного искусства. Изготавливались лапти, прялки, бочки, туеса, так же изготавливали сани и т.д.

Тайны села Лыс

1. На территории Лысинского сельсовета осуществляло работу Кузедеевское лесничество и охотничье хозяйство, которые занимались охраной растительного и животного мира. А от 14.10.87 г. решением Областного Совета был учрежден перечень запрещенных для охоты мест, а также промысловых охотничьих хозяйств, в который вошел и «Сары-Чумышский» госзаказник.

Сары-Чумышский государственный природный зоологический заказник, созданный решением исполкома Кемеровского областного Совета депутатов №535 от 14 октября 1975 года, охватывает бассейны рек Сары-Чумыш и Бенжереп. Заказник создан в целях охраны и воспроизводства бобра. Большая часть заказника расположена на территории Лысинского сельсовета, сейчас территория Кузедеевского сельского поселения [2].

2. В окрестностях Лыса находятся залежи голубой глины. По легенде, в древности в этих местах было озеро. В речке, в ручьях не найти и камешка, дно сплошь глиняное. Если глину сжать в комок, останется монолит. Когда высыхает дорога из глины (дороги здесь только такие), то даже средний ветерок поднимает глиняную пыль в воздух. Пыльные бури, если дороги сухие, - это особенность села.

3. Уже много лет работает главой Лысовского Совета местного самоуправления Абрамов Александр Викторович (1964). Этот удивительный человек является не только главой местного самоуправления, но и главой большой семьи, вырастив шестерых родных детей и пять из приюта.

В 1990 году численность населения в селе доходила до 370 человек. В конце 90-х годов в Лысу проживало 350 человек, в настоящее время – 302 человек.

В 2008 году хотели закрыть школу, но местное население отстояло её, в школе обучается 33 ребенка с первого по девятый классы. Школа является культурным центром села.

Жители села стараются сохранить все, что было создано трудом отцов и дедов, спасти село от вымирания для молодого поколения.

Список литературы:

1. Всекузбасская Книга памяти. Т. 13: Новокузнецкий район / Администрация Кемеровской области, Администрация Новокузнецкого района [Текст] / Сост. З.П. Верховцева и др. - Кемерово: Сибирский бизнес, 2003. - 451с.

2. Материалы к государственному докладу «Состоянии и охране окружающей природной среды Кемеровской области в 2008 году». Часть II. Особо охраняемые природные территории. Раздел 2. Государственные зоологические заказники [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://kuzbasseco.ru/003/2.2.html>